

阮富仲总书记在越共中央政治局关于“推进学习和践行胡志明思想、道德和作风”的05-CT/TW号指示5年执行情况的全国总结会议上的讲话全文

各位代表、各位嘉宾，

同志们，

在全党、全民、全军诚心缅怀并以多种形式纪念伟大的胡志明主席诞辰131周年、启程寻求救国之路110周年和回国领导越南革命80周年之际，在全国人民对党的十三大、第十五届国会和2021年-2026年任期各级人民议会选举取得圆满成功充满信心、自豪和欢乐的气氛中，我们今天隆重举办越共中央政治局关于“推进学习和践行胡志明思想、道德和作风”的05-CT/TW号指示5年执行情况的全国总结会议。这是极其必要且意义重大的工作。我代表党中央向出席此次会议的党和国家领导同志、各集体和个人典范和各位代表致以最诚挚的问候和美好的祝愿。

同志们，

众所周知，我们敬爱的胡志明主席是我党和民族的天才领袖、越南革命的伟大导师、民族解放英雄、典范的国际共产主义战士、世界文化名人。虽然胡志明主席已离世，但他老人家为我

党和人民留下了庞大且宝贵的遗产：那就是胡志明时代，胡志明事业，胡志明思想、道德和作风；是我们终生学习、璀璨如星的榜样。他是越南爱国主义和革命英雄主义最美丽的象征，是民族和时代的道德、智慧、勇气与良知的亮丽结晶。

他毕生砺炼与奉献，无休无止，一心为祖国、为同胞，为民族解放、社会解放和人类解放事业而倾其所有。一生充满艰苦与牺牲，无比光荣、高贵、极其丰富、纯洁而美好。胡志明主席在世时就被载入史册，成为传奇的一代伟人。他的人生和事业已经成为革命的象征，激发了越南人民和世界进步人民争取独立、自由、和平、民主与社会进步的理想信念。“我们的民族、我们的人民、我们国家的大好河山孕育了伟大的民族英雄胡志明，是他让我们的民族、我们的人民和我们国家大好河山更加辉煌”。

胡志明主席的思想、道德和作风是我党和人民的宝贵精神财富，照亮了革命事业，引领了越南革命一步一步地走向胜利。学习和践行胡志明主席的思想、道德和作风是全党和全国人民的必不可少的常态化任务，尤其是党组织、国家机关和党员干部在修养、训练和为国家、为人民效力的过程中。

那么，应如何理解胡志明思想？胡志明道德是什么？胡志明作风是什么？

简而言之：

胡志明思想：是胡志明主席关于当今时代越南革命向上道路的根本性指导观点、看法和思想体系。那是马克思列宁主义在我国具体国情下的创造运用与发展，继承和发扬民族优良传统价值并吸取人类文化精髓的结果。他多次强调：“越南全国是统一的，越南人民是一体的，海可枯、石可烂，唯此真理永不改变”。“宁可牺牲一切，也绝不能亡国，绝不做奴隶”；“没有比独立和自由更珍贵”；“即便烧毁整个长山山脉，也要坚决夺取独立”。“我只有一个渴望，最高的渴望是我们的国家完全独立，我们的人民完全自由，全体同胞都有饭吃、有衣穿，人人都读上书，我国在国际舞台上拥有应有的地位”。

“国家独立，但人民未能享有幸福和自由，那般独立也毫无意义”。

因此，独立必须与社会主义联系在一起；民族解放必须与阶级解放、社会解放和人类解放联系在一起，即必须进行社会主义革命。越南的大好河山能否风光秀丽，越南民族能否光荣与五大洲列强并驾齐驱，关键在于要弘扬民族大团结的力量，凝聚

所有爱国的力量、民族、宗教和民众：“团结、团结、大团结；成功，成功，大成功！”。“要想救国和解放民族唯独无产阶级革命道路是行得通的”。“现在有很多理论，很多学说，但最为真谛、最为革命的是列宁主义”。革命是在一个真正的革命政党正确领导下的属于人民、由人民行使和为人民服务的事业。党强，则民族强，因为党正是工人阶级、劳动人民乃至整个民族的先锋队和领导者。

胡志明道德：是革命道德，革命者的高尚品质。是：勤、俭、廉、正、志公无私。勤：勤劳、勤奋、敬业、全心全意为共同的事业、为国家、为人民。俭：节俭，不奢侈，不浪费，尤其是公共财产。廉：清廉、廉耻之心、名誉、纯洁、清白。正：正直、正派、耿直、不屈服、不低首下气，保正人君子之气。志公无私：就是一心为公，把公共利益放在最高、最前的位置，不谋私利。坚决同个人主义进行斗争，“扫除个人主义”。因为“个人主义是内敌”、“是凶恶的敌人”、“非常狡猾，使人无限度地堕落下去”… 胡志明主席特别关注革命道德的教育与培养。他说：“水有源，无源则竭，木有根，无根则枯。革命者要有道德，没有道德，再精明也领导不了人民”。

胡志明作风：是一种生活方式，谦虚、朴素、求是、尊重人民、相信人民、学习人民、一切为了人民；做人民公仆而不是人民“父母官”、“革命官”。每个党员干部都要自觉学习、努力培养、训练，不断提高自己的认识和素养，做到有文化、有廉耻、“尽忠于党、尽孝于民，任何任务都完成、任何困难都超越、任何敌人都战胜”。

胡志明主席生前特别重视干部和党员的教育、培训工作。他常说：“我党是执政党。每个党员干部都要真正具备革命道德，真正勤俭廉政、至公无私。必须保持党的纯洁性，不愧为人民忠诚的领导和公仆”。要认清“事业成败关键在于干部好坏”、“干部是一切工作的根本”。因此，要特别重视干部和党员的教育与培训，多树立好人好事的榜样。他嘱托：“善人善行如春花，要树立革命英雄主义的好榜样”，“以好人好事的榜样进行日常的互相教育是党建、革命组织建设和树立新人格、新生活的最好方式之一”。

一段时间以来，力推学习和践行胡志明思想、道德和作风早就被我党提出并在多个任期出台多个指示、决议加以指导实施。最新的就是第十二届中央政治局关于“力推学习和践行胡志明

思想、道德和作风”的第05号指示。落实该指示与贯彻落实十二届四中全会关于“加强党建工作，阻止和抵制政治思想、道德、生活方式衰退及内部“自我演化”、“自我转化”表现的决议相结合，取得了许多较为全面的重要成果，相继出现了很多在全党、全社会有带动作用的创新、切实、带来积极转变的好做法，得到党十二大的高度评价。较突出的结果是：关于学习和践行胡志明思想、道德和作风的领导、指导工作得以认真、有条不紊、有质量地开展。道德的修养与履行以身作则的责任相结合有了积极转变。各级党委、干部、党员和机关单位负责人，尤其是政治局委员、书记处书记、中央委员以“先上后下”、“先内后外”、“学习与践行并行”的精神以身作则、率先实践。宣传工作有很多创新做法，对干部、党员和人民群众的认识与行动起到强有力的带动作用，使胡志明思想、道德和作风一步步成为社会的精神基础。检查监督工作着力开展、富有教育性与威慑力、有效防止错误做法。

上述积极成果，为有效阻止部分党员干部，尤其是领导干部和机关单位负责人的政治思想、道德、生活方式衰退和内部“自我演变”、“自我转化”表现；建设一支政治过硬、品德纯正、责任心强、敢于担当、以身作则、优秀完成任务的干部队伍，为国家经济社会发展和建国、卫国事业取得突破性进展做

出贡献。党建工作中的许多极其复杂的难题，特别是多个任期业已提出的整党有关问题，到十二大任期取得了显著的成果。

在学习胡主席的运动中，涌现出了许多真正具有社会感染力的先进集体和个人楷模，激发了社会各阶层的感情、动力、爱国心、报国志，鼓舞全国人民坚定不移为成功实现民族独立与社会主义的目标而努力奋斗。

我代表党中央，向学习和践行胡伯伯的先进示集体和个人表示热烈欢迎和赞扬。每一个典范集体和个人是一朵美丽的花，日复一日都在为国家创造一片美丽的花海。党和国家充分肯定并希望你们继续发挥好已取得的成绩、成为引领、带动大家共同进步的好榜样。

然而，除上述结果外，05号指示的落实过程中还有很多需要克服的局限。领导、指导和组织实施工作在个别地方、个别时候不够强、不够及时、不够贴近实际，未能明确体现负责人的作用和责任。部分干部、党员的修养承诺和履行以身作则责任的效果有待改善。有的地方未能确定突破口。与错误和敌对观点进行驳斥和斗争有时还被动。学习和践行胡主席的典型集体和个人的发现、表扬工作不及时、不充分。关于好人好事的宣传、鼓舞工作有时缺乏说服力。与政治思想、道德、生活方式

等方面的衰退现象的斗争力度不够强；批评和自我批评有时草率、敷衍、走走形式。未自觉承认缺陷、归咎于客观原因或回避、怕得罪别人等现象在多个地方仍然存在。检查监督工作不规律、不坚决，范围和对象较窄，警示和预防违规行为的效果不高。

同志们，

经过35年的革新，越南从一个贫穷落后、物质技术基础设施落后、社会经济基础设施水平低下的国家崛起，取得了许多具有历史意义的巨大成就，“我国从未有过如此宏伟的基业、潜力和国际地位与威望”。然而，在世界和国内形势的快速复杂演变且难以预测的背景下，机遇与困难挑战并存，国家建设、革新与发展事业面临许多更为复杂、更为紧迫的新问题。我党和人民的革命事业仍面临许多困难和挑战。我党预告的四大危机仍然存在，甚至有的方面更加突出。敌对势力千方百计对我党和人民革命事业搞破坏，否定党的领导作用，离间党和人民，企图推翻我党和我国政治制度。这种情况对干部、党员和人民群众产生了多方面的强烈影响，由此更要继续推进学习和践行胡志明思想、道德和作风，维护党的思想根基，反驳错误和敌对论调，满足新时期革命事业的要求。

党的十三大决议明确指出：“今后一段时间，要格外重视并深入推進党在政治、思想、道德、组织和干部上的全面建设和整顿”。坚决、坚定贯彻落实党的十一届四中全会和十二届四中全会关于党建的决议，同推进学习和践行胡志明思想、道德和作风结合起来，采取强有力的同步、果断措施阻止和抵制政治思想、道德、生活方式的衰退和内部“自我演变”和“自我转化”的表现。

各级党委、政府部门及各机关单位要发扬几年来取得的成绩，继续深入推进学习和践行胡志明思想、道德和作风。认真、自觉、有效地贯彻落实中央政治局于2021年5月18日颁布的关于继续落实好中央政治局关于力推学习和践行胡志明思想、道德和作风的05-CT/TW号指示的01-KL/TW号结论。着力贯彻落实好学习、践行和党员、干部以身作则等三大重点任务。

学习胡伯伯：就是学习一个真正共产党人的革命思想、世界观、革命道德和作风。推动学习胡伯伯成为每个干部、党员和人民的生活方式、思维方式和工作方式，使胡志明主席的思想、道德和作风真正扎根于社会生活，真正成为全党、全民、全军的牢固精神基础，成为全党、全民、全军发挥内生力量，攻坚克难，完成新时期一切革命任务的力量源泉，让每一个党

南，有效推进各个突破口和实践中的重点、紧迫问题。德结合起来；以胡志明思想和马克思列宁主义为根基和行动指沿任务和建党、整党工作，同弘扬干部、党员的职责与公德道的有力转变，通过具体的行动方案切实履行本地方、单位的政治践行胡主席思想、道德和作风；是推动从“学习”向“践行”

化”。

对得起人民的信任与期望，“不愧为人民真正忠诚的领导与公战斗力和纯洁性将日益增强，担得起领导革命的作用与使命，有了一支经过训练成长起来的干部、党员队伍，我党的力量、

长存。

神，立志建设富强、幸福的国家，使我国族日益发展、强盛、力，为人民服务。进而弘扬爱国主义、自力更生、民族自强精神、学习人民，保持与人民的血肉联系，尽心尽力为祖国效人民、学习人民，保持与人民的血肉联系，尽心尽力为祖国效和理想；勤俭、廉政、至公无私，亲近人民、相信人民、热爱理想的愿望，使自己成为本领过硬、坚定不移、绝对忠于革命目标的道德标准，成为一种需要、一种人生大道，一种完善自我修养的道德标准。每个人都能够在其中找出需要学习、培养、训员、干部都真正沐浴胡伯伯的思想，让思想与行动统一起来，

贯彻胡伯伯关于政治、思想、道德、生活方式、组织、干部等方面建党、整党思想；提高党的领导能力、执政能力和战斗力；建设真正的“民治、民有、民享”的社会主义法治国家。

以身作则：是学习、践行和以身作则相结合、同步开展。切实推进这三项任务，其中重视发挥干部、党员，尤其是党委、政府、机关负责人的先锋模范作用与责任担当，政治局委员、书记处书记、党中央委员更是要率先示范。

每个干部、党员要认真履行以身作则责任；职位越大，岗位越高越要率先在道德、生活作风、工作作风等方面加以修养，成为群众的榜样；要表现出坚定的思想、正确的观点，敢于思考、敢于实践、敢于担当，尽心尽力效忠祖国、服务人民；拥有科学、民主、切合实际的领导作风，本着胡伯伯的“一个具体的榜样胜过百篇宣传演说”的教导精神，真正成为团结、凝聚、激发集体智慧的核心。

“弘扬革命道德，扫除个人主义”，坚决、持之以恒，积极预防和击退干部、党员的腐败、消极、政治思想、道德、生活作风的衰退和内部“自我演变”、“自我转化”的现象，让学习和践行胡志明思想、道德和作风成为一项常态化工作，成为党

内的文化精神需求，在党的文化建设上取得鲜明的成果，使我党真正是“道德党、文明党”。

在执行上述三项任务的过程中，必须将“建”与“防”紧密结合起来，其中“建”是基础性和战略性；“防”是重要而紧迫的。秉持“说到做到”、“终生修养”的精神，经常“自我反省”、“自我纠正”。与政治思想、道德、生活方式衰退和内部“自我演变”、“自我转化”的表现进行斗争、抵制并击退之；本着无禁区、无例外、不受任何不纯的组织和个人影响的精神，坚持、坚决进行反腐败、反消极斗争。加强检查监督工作，提高对消极的思想和表现的警惕和威慑；同时鼓励干部、党员为共同利益、为人民幸福着想并采取行动，使我党真正纯洁、牢不可破。

同志们，

老百姓有一句话：“党员先行，村民紧跟”。经过长期的民族革命历程，我国人民始终相信：“我党的英明领导带领全民族取得一个个胜利”。“我党培养了一代革命青年，无论是男是女在各项工作巾都非常热情、勇敢。他们是革命英雄主义的一朵朵鲜花”。

我希望本次会议后，学习和践行胡志明思想、道德和作风讲继续得到推进，日益走向深入、务实、高效，为胜利实现党的十三大决议和国家的革新和建国、卫国事业做出贡献，为我国在二十一世纪中叶建国100周年之际成为高收入的发达国家，实现胡志明主席关于越南可与五大洲强国并驾齐驱的心愿而努力奋斗。

祝同志们健康、幸福、成功。

谢谢。（完）